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Ortsteilrat Gispersleben Erfurt, 09.09.2024 

OR GIS/005/2024  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Gispersleben am 02.09.2024 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Ringstraße 17, 99091 

Erfurt-Gispersleben  

Beginn:  

 

18:01 Uhr 

Ende: 

 

19:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Hartleb 

Schriftführer/in: Frau Tix 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.07.2024 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 Nr. 1 und 2 i.V.m. 

§ 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung- TSV Motor Gispersleben 

e.V. - Vereinsunterstützung – 

 

1565/24 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 6 i.V.m. § 

7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

1524/24 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

29.07.2024 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister stellt aufgrund einer Dringlichkeit den Antrag auf Änderung der 

Tagesordnung um den Punkt Mittelvergabe nach § 4 Abs. 1 Nr. 1 und 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der 

Ortsteilverfassung - TSV Motor Gispersleben e.V. – Vereinsunterstützung.  

Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht und die Dringlichkeit damit bestätigt.  

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Die Tagesordnung wird um den folgenden Punkt erweitert: 

 

5.1. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 Nr. 1 und 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilver-

fassung- TSV Motor Gispersleben e.V. - Vereinsunterstützung - 

 

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

29.07.2024 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Gispersleben werden keine 

Einwendungen erhoben. 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 29.07.2024 wird bestätigt. 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Teilnahme Mitglieder des ehemaligen Ortsteilrates: 

- Rückblick auf Erreichtes im Ortsteil – Statement der ehemaligen Ortsteilbürger-

meisterin, dieses zu erhalten, darauf aufzubauen und ein Miteinander im Ort zu le-

ben 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Gispersleben vom 02.09.2024 Seite 4 von 7 
 

- Bitte um gute Zusammenarbeit neuer Ortsteilrat und ehemaliger Ortsteilrat – Er-

fahrungen austauschen  

 

Der Vorsitzende der Ortsgemeinschaft Gispersleben e.V. – Herr Christian Berning – stellt 

sich und den Verein vor : 

o sieht den Verein als Unterstützung für den Ortsteilrat z.Bsp. bei der Durch-

führung von Veranstaltungen im Ort 

o steht jederzeit als Ansprechpartner für Belange des Ortsteiles zur Verfügung 

– sind als Verein offen für jeden  

o als sehr junger Verein ist die Finanzlage noch gering, Unterstützung durch 

den Ortsteilrat wird bei Bedarf angefragt 

o Vereinshaus – ehemalige KITA BUSSI-BÄR- wird als wichtigstes Projekt des 

Vereins gesehen- ist aber ohne die Unterstützung der Vereine im Ort und der 

Einwohner nicht zu schaffen – große Zustimmung aus dem Ort zum Erhalt 

des Objektes bekommen – Ergänzung zum Bürgerhaus 

o soll sich als Treffpunkt für jedermann im Ort etablieren (Mehrzweckhaus-

/Dorfgemeinschaftshaus) 

o bereits mehrere Begehungen – Bausubstanz inkl. Keller ist gut 

o Eigentümer wird die Stadt Erfurt bleiben  

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

  5.1. Verwendung von Mitteln nach § 4 Abs. 1 Nr. 1 und 2  

i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung- TSV Motor Gis-

persleben e.V. - Vereinsunterstützung - 

1565/24 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 2 Nr. 1 und 2 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden dem Sportverein TSV Motor Gispersleben e.V. fi-

nanzielle Mittel in Höhe von 700,00 EUR für die Durchführung eines Trainingslagers der 

Sportakrobaten im Ortsteil (u.a. für Gebühren, Honorar- und Sachkosten, welche im Zu-

sammenhang mit dem Trainingslager stehen), zur Verfügung gestellt.  

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt.  

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

  6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 6 i.V.m. § 

7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung - 

1524/24 

   

beschlossen Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

Entsprechend § 4 Abs. 1 Nr. 2 und 6 i.V.m. § 7 Abs. 2 der Ortsteilverfassung (Anlage 5 der 

Hauptsatzung der Stadt Erfurt) werden der Ortsgemeinschaft Gispersleben e.V. finanzielle 

Mittel in Höhe von 300,00 EUR zur Unterstützung der Vereinstätigkeit wie z. Bsp. Durch-

führung von Veranstaltungen und Feierlichkeiten des Vereins und zur Unterstützung des 

Ortsteiles bei der Durchführung von Volksfesten, Traditionsveranstaltungen, Veranstal-

tungen der Bürgervereine sowie Kinder-, Jugend- und Seniorenveranstaltungen im Ortsteil, 

u.a. zur Anschaffung eines Grillrostes und von Wärmebehältern (Chafings) zur Verfügung 

gestellt.  

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege auf 

der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. Bereits getätigte Ausgaben werden aner-

kannt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  8.1. Prioritätenliste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 

2030 

0589/24 

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über den Inhalt der DS 0589/24 - Prioritäten-

liste der Sportentwicklungsplanung Erfurt 2030. 

 

bestätigt Ja 9  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss 

 

Der Ortsteilrat Gispersleben bestätigt die DS 0589/24 - Prioritätenliste der Sportentwick-

lungsplanung Erfurt 2030. 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Zur nächsten Sitzung des Ortsteilrates am 14.10.2024 wird die Teilnahme der KOBB Frau 

Zwick gewünscht, um immer wiederkehrende Schmierereien (zuletzt Kirchenmauer, Bänke 

im Park, Wege etc.) und Vandalismus in ganz Gispersleben zu besprechen und eine dauer-

hafte Polizei-Streife, z.Bsp. in der Gera-Aue, anzuregen. 

Es fand gemeinsam mit der KOBB Frau Zwick, dem Ortsteilbürgermeister und der örtlichen 

Pfarrerin eine Begehung zu den Schmierereien an der äußeren Kirchenmauer statt und es 

wurde Anzeige erstattet. 
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Weitere Themen: 

- Der Ortsteilbürgermeister gibt einen Rückblick auf die 41. Kirmes im Ort 

o hier wird der Zusammenhalt und die Brauchtumspflege im Ort erlebbar 

o Dankeschön an alle Helfer, welche sich am Auf- und Abbau sowie bei der 

Müllsammlung beteiligt haben 

- seit diesem Schuljahr 2024/25 gehen die Schüler wieder in die ortseigene Grund-

schule 20 – hierzu wurden in der KW 36 die gelben Markierungen/ Seitenbegren-

zungen im Bereich Gubener Str. /Ringstraße zum Schutz der Fußgänger erneuert 

o ab dem 16.09.2024 wird im Bereich der Grundschule eine digitale Ge-

schwindigkeitsmessung (Smiley-Anzeige) für vorerst ca. 3 Wochen durchge-

führt 

- die, noch durch den bis zur Kommunalwahl im Mai dieses Jahres tätigen Ortsteilrat, 

angestoßene Sanierung der Tore der Freiwilligen Feuerwehr am Amtmann Kästner 

Platz wurde erfolgreich durchgeführt und abgeschlossen 

- das Buswartehäuschen Kopernikusplatz wurde in 08/2024 erneuert 

- Thema Grasmahd/Grünpflege – erneut werden verschiedene Bereiche wg. mangeln-

der Grünpflege angesprochen: 

o Parallel zur B4 verläuft ein schmaler Weg (Verbindung Pinnower Str. / Schei-

demantelweg) – dieser wird seit Jahren von den Schülerinnen/ Schülern als 

Schulweg genutzt, um die Gefahren an der Sondershäuser Str. als Hauptstra-

ße zu umgehen - lt. anwesenden Eltern wurde dieser als Schulweg empfoh-

len – hier ist seit geraumer Zeit kein Grünschnitt/Grasmahd mehr vorge-

nommen worden, eine Nutzung ist nicht mehr möglich 

 Das Fachamt wird hierzu befragt und mit der Instandsetzung beauf-

tragt.  

- Die Grünpflege im Ort, Allee 1, wird erneut bemängelt – es gibt Beschwerden der 

Anwohner 

o Das Fachamt wird hierzu erneut befragt und um Stellungnahme gebeten. 

- der Ortsteilbürgermeister hat an der Eröffnung des neuen Wohngebietes  

Europacarré teilgenommen 

o in den kommenden Jahren- nach Fertigstellung von 500 Wohneinheiten, da-

von 56 Sozialwohnungen – wird der Ortsteil Gispersleben um ca. 1000 Ein-

wohner anwachsen 

o in dem Wohnviertel gibt es gute Ansätze für das Zusammenleben der neuen 

Bewohner, z.Bsp. ein Inklusionscafé, welches von Menschen mit körperli-

chen/geistigen Einschränkungen betrieben wird 

- Beschwerde der Anwohner Zeulenrodaer Straße – Verkehrssituation sehr ange-

spannt durch beidseitiges Parken der Fahrzeuge, insbesondere zu den Unterrichts-

zeiten an der Berufsschule  

o Bitte prüfen: 

  ob im Ernstfall die Rettungsgasse für Einsatzfahrzeuge ausreichen 

würde 

 ob die Möglichkeit der Schaffung einer Parkfläche  

Es erfolgt eine Anfrage durch die Ortsteilbetreuerin an das Fachamt.  
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 10. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert über folgende Themen bzw. fragt an: 

- 1 Mitglied des Ortsteilrates hat sich als Schiedsperson bei der Stadt Erfurt bewor-

ben – eine Entscheidung zur Personalie wird im Oktober oder November 2024 er-

wartet 

- Der OTB lobt die redaktionelle Arbeit der Verantwortlichen zum Erscheinen des 

Gispi-Journals als Zeitung aber auch den Internetauftritt 

o Eine Erhöhung der Auflagenzahl wg. Europacarré muss noch diskutiert wer-

den 

- Am 07.09.2024 findet ein Tag der offenen Tür des „Gartenbahn-Stammtisch-Erfurt 

e.V.“ im COM-Park Gewerbegebiet statt 

- Thema Wasserwehr – im Internet unter ff - Satzung (erfurt.de) ist die Satzung über 

die Freiwillige Feuerwehr und den Wasserwehrdienst der Landeshauptstadt Erfurt 

veröffentlicht 

o Im dritten Abschnitt werden die Aufgaben des Wasserwehrdienstes erläutert 

o die Stadt und auch der Ortsteilbürgermeister bitten Interessenten für die 

Wasserwehr, sich zu bewerben – Flyer und Informationen gibt es über den 

Ortsteilbürgermeister oder im Internet  

- am 28.08.2024 fand eine Begehung des Ortsteiles unter Mitwirkung der CDU-

Fraktion, Oberbürgermeisters, KOBB und des Ortsteilbürgermeisters mit nachfol-

gender Bürgersprechstunde statt 

- in der Rosenapotheke im Ort liegt eine Petition zum Erhalt der örtlichen Apotheken 

aus 

- MyFavorito Gutscheine beim Einkauf im GLOBUS-Markt werden weiterhin gesam-

melt und können im Bürgerhaus eingeworfen oder als Foto an den Ortsteilbürger-

meister gesandt werden – die Aufteilung erfolgt zu gleichen Teilen auf alle Vereine  

- Im August fand erstmals das Feierabendpilgern mit der örtlichen Pfarrerin statt –  

das Angebot soll zur Tradition im Ort werden  

- die VOLKSSOLIDARITÄT führt eine Spendenaktion durch – 60 Prozent der Spenden 

gehen an den jeweiligen Ortsverband – hier ist z.Bsp. der regelmäßige Seniorentreff 

im Ortsteil zu nennen  

 

 

  

 

gez. Hartleb gez. Tix 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 

 

https://www.erfurt.de/mam/ef/rathaus/stadtrecht/3/3009.pdf
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